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[bookmark: PointTmp]Resumen—Business Intelligence se ha convertido en un sistema significativo para las entidades financieras en cuanto a la toma de decisiones, el cual está basado en una serie de técnicas, herramientas y procesos, los cuales permiten obtener información rápida y útil para el desempeño y ventaja competitiva de la misma. Se realizó un meta-análisis bajo la metodología de revisiones sistemáticas, construyendo una  serie de preguntas para la identificación de artículos referentes a modelos de BI aplicables en diferentes organizaciones, con el propósito de encontrar un modelo único. 
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Introducción
C
on el transcurso de los años la información se ha ido convirtiendo en un activo importante para las empresas, ya que logra ser una ventaja en el mercado, pero, uno de los grandes problemas que se ha visto, es que muchas veces no se logra identificar qué información es útil y cual no, para que se puedan generar escenarios, reportes y proyecciones a futuro para la empresa. El concepto de Inteligencia de Negocio (BI) surge tras la idea de acumular información para la toma de decisiones.

El BI, puede ser aplicado a las diversas áreas del negocio, tales como finanzas, marketing, ventas, publicidad, logística, distribución entre otras, gracias a un conjunto de sistemas y metodologías que pueden ser enfocadas en dichas áreas. Estos sistemas y metodologías ayudan a la empresa a transformar todos sus datos en información útil  y valiosa, que sirve como conocimiento, el cual indicará las acciones a seguir para la toma de decisiones.

Con el paso de los años los sistemas de información han ido evolucionando y tendiendo a ser cada vez más complejos. Hoy en día las organizaciones cuentan con mucha información almacenada en bases de datos relacionales para poder organizar todos los volúmenes de datos. El gran logro de ciertos sistemas es la existencia de una base de datos integrada que abarca gran parte de la organización y de una serie de módulos que implementan la funcionalidad correspondiente, algunas de las técnicas utilizadas en Business Intelligence son OLAP, Data Warehouse y Data Mining.

La competencia de una empresa está relacionada con su calidad y cantidad de información obtenida, para ser usada en la toma de decisiones, es por esto, que el propósito de este proyecto es basado en modelos que implementan BI en el sector financiero, los cuales proporcionan herramientas necesarias para poder explotar toda la información almacenada en las bases de datos de los sistemas transaccionales, para ser utilizados como respaldo en la toma de decisiones, disminuyendo el efecto negativo que se obtiene con una mala determinación.

Con respecto a todo lo anterior, se realizó una revisión sistemática de un número establecido de artículos escogidos de la base de datos ScienceDirect durante los últimos 10 años, de los cuales se analizaron cada uno de los modelos, sus características, herramientas y/o técnicas que son utilizadas en la mayoría de estos, con el fin de  establecer una relación, determinando sus principales componentes y las diferencias relevantes, para la toma de decisiones en entidades financieras.

Para la obtención de resultados significativos, se realizó un meta-análisis, a partir de preguntas formuladas, identificando modelos de Business Intelligence, caracterizarlos, obteniendo variables cuantitativas y cualitativas de cada uno, acerca de sus estrategias y metodologías, concluyendo con análisis estadísticos, basados en la correlación de Pearson, diagramas de cajas y bigotes y análisis de heterogeneidad; su relación e importancia, determinando el éxito que puede llegar a tener la toma de decisiones en el sector financiero.

Metodología
 Formulación 
Como primera instancia se realizaron 7 preguntas claramente definidas, referentes a la toma de decisiones en entidades financieras, las cuales ayudaran a la selección de la información, de estas preguntas se identificaran los términos relevantes de cada una y se generara un listado, organizado de manera descendente, basado en un grado de importancia, igualmente se hará con los tipos de búsqueda arrojados por la base de datos de ScienceDirect,  todo esto utilizando el criterio de Hurwicz.

El desarrollo de este proyecto se inició con una formulación de 10 preguntas por cada integrante del grupo. Después de haber analizado las 20 preguntas, se realizó una unificación de ideas extraídas de estos dos grupos de preguntas y se realizó la construcción y consolidación de 7 preguntas.

¿Qué se entiende por decisiones objetivas dentro de una entidad financiera?
¿Cuáles elementos del Business Intelligence me permiten la toma de decisiones?
¿Qué tanto impacto tiene una toma de decisión errada en la entidad financiera?

¿Qué tan robusta debe ser la infraestructura cuando se utiliza BI en cuanto a las metodologías, técnicas, hardware y los componentes de software para soportar el proceso de información?
¿Cuáles son los actores que intervienen en el uso de BI en entidades financieras para la toma decisiones?
¿Todas las entidades financieras manejan el mismo modelo de BI para la toma de decisiones?
¿Cuáles son las oportunidades de Business Intelligence en entidades financieras?

De las preguntas formuladas se generó un listado de términos y de tipos de búsqueda, los cuales se tomaron para hacer la creación de las ecuaciones de búsqueda.

Después de haber concluido el listado de términos asociados a las preguntas formuladas se procedió a organizarlos de mayor a menor importancia. Seguido de esto se utiliza el criterio de Hurwicz para identificar el porcentaje de importancia que tiene cada término con respecto al resto de términos, al igual que para los tipos de búsqueda en ScienceDirect. Este criterio permitió obtener un valor de cada término, para poder construir las ecuaciones de búsqueda, las cuales nos permitieron identificar los modelos.

Localización y selección de los estudios 
Se desarrollaron ecuaciones de búsqueda, basadas en los términos y tipos de búsqueda y su valor según la importancia, esto con el fin de identificar los modelos que se analizaran, bajo el porcentaje de importancia y la cantidad de artículos que se puedan llegar a leer, se selecciona ScienceDirect  como la base de datos para identificar los modelos de Business Intelligence.

Se llega a la conclusión que los artículos a revisar debían ser 28, ya que son dos las personas las encargadas de la realización del presente trabajo de grado.

Para la identificación de los 28 artículos se utilizaron las siguientes ecuaciones de búsqueda, teniendo en cuenta su valor de manera descendente, como también que en  varias ecuaciones se podían repetir resultados de modelos iguales, lo que aumentó el número de ecuaciones a utilizar.
Tabla I. Ecuaciones de Búsqueda
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Luego de determinar las ecuaciones de búsqueda, se identificaron los siguientes artículos para realizar el trabajo de investigación, donde se hizo la lectura de cada uno de ellos, determinando su modelo propuesto.

· Modelo de éxito de McLean y DeLone
· TOPSIS Fuzzy
· ANP (Proceso analítico en red)
· Benchmark Workload Model
· Modelo BI y CRM
· Fuzzy - Delphi modificado
· Geo-BI
· Modelo GARCH - Análisis de regression
· PLS analysis
· end-user computing satisfaction (EUCS),
· Data Warehouse – OLAP
· BPNN (BackPropagation Neuronal Networking)
· SOFM / LVQ
· Open source, SaaS y cloud.
· Metodología de Churchill
· Wald-Wolfowitz - Análisis Factorial
· FACETS
· Agent-based procurement system (APS)
· Modelo de clases latentes mejorado (LCM)
· Balanced Scorecard sostenible (SBSC)
· Marco Heráclito II
· Oficina de la Comisión de Educación Superior (OHEC), OHEC-DB y OHEC-DSS.
· Espacial OLAP (SOLAP)
· Sistema de minería de coeficiente de correlación de los datos de ventas (CCSDMS)
· SOBI Architecture
· Modelo Teórico (teoría institucional, presión competitiva y efectos BI)
· Survey-based profitable customers segmentation system (SPCSS)
· MobiPass framework

Se realizó un protocolo de revisión, de cada uno de los modelos escogidos  y que van a ser analizados, lo cual nos permitirá especificar la información completa y detallada de cada uno, donde se especifica: Titulo, autor, revista, año, mes, día, paginas, volumen, número y su respectivo ISSN.

 Proceso de extracción de datos 
Cada uno de los modelos identificados será caracterizado en una matriz teniendo en cuenta: 

· Criterios.
· Muestra.
· Herramientas.
· Técnicas.
· Lenguajes.
· Métodos.
· Algoritmos.

De acuerdo con esta matriz y sus criterios se identificaron las variables cualitativas y cuantitativas relevantes. 
Meta-análisis 
Para realizar el meta-análisis de este trabajo, se identificaron según su relación, las variables como herramientas, técnicas y muestra de cada modelo, especificándolas, para analizarlas mediante modelos estadísticos, utilizando la correlación de Pearson y análisis de heterogeneidad.

Como primera medida se realizó una matriz de cada una de las variables antes mencionadas para determinar su relación con los modelos a partir de 1 y 0, indicando que 1 es porque la variable fue utilizada en los modelos y 0 por el contrario no fue utilizada, para poder evaluarlos estadísticamente.

En los siguientes cuadros, basados en las relaciones anteriores entre los mismos, se determinó la correlación de Pearson, hallando que su coeficiente se encuentra entre 0 y 1, el cual muestra un grado de correlación lineal baja entre las dos variables comparadas. Nos indica que cada una fue menor que 1, quiere decir que existen diferencias relevantes en las cuales se concluye que para la toma de decisiones de Business Intelligence, no hay existe un modelo único.

Tabla II. Correlación de Pearson 
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Tabla III. Correlación de Pearson
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Tabla IV. Correlación de Pearson
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Resultados 
Según los modelos analizados, las principales herramientas utilizadas en Business Intelligence para la toma de decisiones son DSS (Sistema de soporte a la decisión) ERP (Enterprise Resource Planning)  y CRM (Customer Relationship Management).




Figura 1. Participación Herramientas
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Las principales técnicas utilizadas en Business Intelligence para la toma de decisiones, basadas en los modelos analizados, los cuales son: OLAP (On-Line Analytic Process), Minería de datos (Data Mining) y  Data Warehouse (Almacenamiento de Datos).

Figura 2. Participación Técnicas
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En la siguiente gráfica se ve la relación que existe entre los modelos identificados y la aplicación de las técnicas, en dichos modelos. Se puede ver que las técnicas utilizadas no están determinadas según los modelos, ya que están son aplicables según los criterios y las estrategias de negocio. 

Las técnicas varían dependiendo del modelo aplicado y se utiliza una técnica en promedio.

Figura 3. Técnicas vs Modelos
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Se puede determinar que en la mayoría de los modelos son utilizadas más de una herramienta, puesto que en todo el proceso de toma de decisión, se determinan varios criterios y con estos a su vez la herramienta a utilizar.


Figura 4. Herramientas vs Modelos
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Se determino que las técnicas no siempre van ligadas a unas herramientas, pero que existe una relación de preferencia según dicha técnica.

Figura 5. Técnicas vs Herramientas
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Conclusiones
Según los análisis realizados en esta investigación, en las entidades financieras es muy importante utilizar técnicas como OLAP (On-Line Analytic  Process) la cual sirve para agilizar y procesar la consulta de grandes volúmenes de datos, manejando estructuras multidimensionales, permitiendo tener una visión rápida e interactiva de estos;  Minería de datos (Data Mining) la cual permite extraer información en grandes volúmenes de datos, con la finalidad de descubrir patrones, relaciones, reglas, asociaciones o tal vez excepciones útiles para la toma de decisiones; y Data Warehouse o almacén de datos, que es una recopilación de datos orientados a la organización, integrados en una estructura consistente, organizados para el apoyo de un proceso de toma de decisión. 
[bookmark: _GoBack]Junto con estas técnicas también son usadas herramientas como sistemas de soporte de decisiones (DSS) sirven para el análisis de los datos de una organización y la toma de decisiones de la misma, ERP (siglas en inglés de Enterprise Resource Planning) como una solución que permite a la entidad centralizar e integrar los procesos y captura de información de varias áreas, y CRM (Customer Relationship Management) una estrategia de manejo de relaciones con los clientes, que permite suplir, responder y mejorar los procesos y necesidades, creando una relación y fidelización con los clientes de su organización.

De acuerdo con la investigación se puede inferir que no se identifica claramente una herramienta completa para Business Intelligence, ya que cada organización maneja diferentes herramientas para el tratamiento de datos en la toma de decisiones.

Los criterios fundamentales de Business Intelligence son regidos de acuerdo a la estrategia de cada organización, para esta investigación se tuvieron en cuenta varios de ellos, tales como: La satisfacción del cliente, eficiencia en la organización, estrategia de producto, volatilidad de la entidad, calidad de información, reducción de costos, comportamiento del consumidor, entre otros.

A partir de este meta-análisis se puede concluir que no existe una relación directa entre los modelos identificados, por lo tanto encuentran diferencias relevantes al momento de utilizar Business Intelligence en entidades financieras.

De acuerdo con las conclusiones anteriores a partir de éste meta-análisis, se podría construir un modelo de Business Intelligence aplicado a la toma de decisiones para entidades financieras, partiendo de la tendencia en la utilización de las herramientas, técnicas y modelos identificados en esta investigación. 
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